

# 温岭市城北街道 育才引才用才,让更多“千里马”竞相奔腾

赵静 梁伟伟

人才是推动高质量发展的“关键变量”，台州温岭市城北街道一直求贤若渴。

近年来，城北街道牢固树立“大人才观”理念，全方位培养、引进、用好、留住各方面人才，全面构建人才竞相涌现的新发展格局，加快锻造勇创新敢争先、能担当善作为的“两城两湖”建设者大军，为建设“人城产文”深度融合的童鞋智造小镇而努力奋斗。

## 选优配强 锻造城北铁军

“有人说拆迁是‘天下第一难’，是吃苦头，也是淬炼‘烈火真金’的熔炉。”1998年出生的城北街道城管办工作人员林文如此感慨。

连日来，“两高”温岭联络线城北枢纽区域房屋拆除在热火朝天进行中，林文用方言和村民侃侃而谈，政策讲解如数家珍，同一年前的懵懂青涩不可同日而语。

“第一次参与政策制定，就跟听天书似的。”林文说，多亏了“师傅”——该街道城管办主任余先增一直带着他，遇到难题分析提点，情绪低落时开导鼓励，他才能一路过关斩将，在高压下迅速成长。

干部成长无捷径可走，经风雨、见世面才能壮筋骨、长才干。城北街道落实温岭市“青蓝培优”十条意见，坚持“传帮带、育新人”，完善老同志与青年

干部师徒结对机制，推动青年干部到信访维稳、征地拆迁、项目建设等重点工作一线蹲苗历练、压担培养，全方位为年轻干部成长架梯搭台，着力建设一支有闯劲、重实干、善创造的高素质年轻干部队伍。

村级后备干部培养，关系乡村振兴发展大计。近年来，城北街道以“强村有我·新悦计划”推进村级后备干部队伍建设，用好“三同”考核等特色考评机制，完善“优胜劣汰、能上能下”机制。

一方矮桌、一壶热茶、几张小凳，村干部和村级青年人才敞开了聊，聊项目推进，聊自身职责，也聊困惑感悟。这样的“小咖啡馆”在城北街道各个村庄隔三岔五地召开。

治村“金点子”就这样聊出来，村级青年人才也在跟班历练中成长。“我们村停了10多辆僵尸车，村民意见很大，通过‘小咖啡馆’，我们商量出章程，集中力量将僵尸车清理掉了。”后陈村85后青年陈宣成说。河道保护、

护村夜巡……村级事务，陈宣成总是积极参与，如今已列席村两委会。

据悉，2023年，城北街道累计吸纳6名优秀青年入库，为村级人才“蓄水池”积蓄人才活水。

## 精准服务 塑造创新优势

童鞋是城北街道时尚、靓丽的金名片。做优“足下经济”，离不开各类优质创新人才的支撑，城北街道锚定智能制造产业体系定位和发展需求，加快打造人才集聚载体，提升童鞋附加值。

一双校园鞋的鞋底选材有多“卷”？

台州足友体育用品有限公司的答案，是千余次试验、上百次选材，“弱水三千，只取一瓢”。“这一‘瓢’就是特斯拉阀呼吸鞋底。”全国制鞋标准化委员会秘书长、驻厂博士桑军介绍，“采用这一材质，让鞋有着极佳的舒适度和透气性，防滑耐磨，给穿着者带来真正‘呼吸’的感觉。”

鞋业市场竞争日益激烈，足友专注校园鞋这一细分领域，把创新作为突围之道。去年5月，在城北街道牵线搭桥下，足友党支部联动中国皮革研究院，招引全国首家校园鞋博士创新站落户。一年来，桑军带队埋头扎进实验室，专为生长发育期的孩子打造具备舒适性、功能性、选材环保安全的校园鞋。“目前，足友与温岭九龙小学开展校园鞋研发合作，即将进入样鞋试穿阶段。”足友负责人蔡建跃说。

几米熊鞋业则在儿童机能鞋领域发力。“我们和专注于研究婴幼儿生长发育的瑞士一家知名医学实验室对接，采用大豆纤维材料的鞋底加之海绵烫底，舒适又环保健康，开发的儿童机能



城北街道新貌 徐伟杰 摄



村级青年人才师徒结对

域品牌申报正稳步推进。

为打造引才聚才最优生态，城北街道畅通企业家交流合作渠道，精准助企纾困，形成企业抱团发展模式，截至目前，举办企业家沙龙25期。另外，城北街道积极引导企业家弘扬岭商精神，履行社会责任，3年来，跨越近2000公里，累计赠送童鞋1.8万余双、价值400多万元，为四川阆中、甘孜等地山区学子送上“开学的第一双鞋”。

## 各显其才 让更多“千里马”竞相奔腾

凌晨2点，夜星寥落，主播江海燕才跟直播间的粉丝们告别，下播休息。虽然疲惫却很振奋，参加免费直播培训，出师才一个月，日下单量将近2000单，战绩不错，她直呼：“这条路算是走对了！”

像江海燕一样，由直播基地孵化的优质主播有190多人。近年来，电商直播成为经济领域“新宠”，城北街道依托“俊星”共富工坊引进专业电商直播公司浙江掌霖网络科技有限公司，实施“俊星”人才培养计划，免费开设抖音账号、直播技巧、复盘策略等实操培训。截至目前，基地开展直播销售活动8000多场，网络零销额累计达到4亿元。

(图片由温岭市城北街道提供)

# 科技金融精准滴灌 “量体裁衣”服务企业

沈超 章任艳

在新一轮科技革命和产业变革加速演进的大背景下，“科技—产业—金融”三者正在深度融合。随着科技金融的蓬勃发展，进一步将更多金融资源投向科技领域，推动新质生产力的培育和发展，释放出经济社会高质量发展的新动能。

国家金融监督管理总局浙江监管局坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，精准配套浙江“8+4”经济政策体系，统筹谋划制定金融支持举措，把更多金融资源向发展新质生产力、先进制造业集群、科技创新等重大战略、重点领域倾斜，在支撑经济社会发展上展现新作为，为新质生产力发展注入金融力量。

相比较传统产业，科技型企业更需要精准滴灌。今年以来，国家金融监督管理总局金华监管分局积极推动辖内金融机构进一步优化产品、市场和服务体系。金华各银行机构根据实地走访情况，依据科技型中小企业的发展阶段特点、金融需求和风险特征，合理确定贷款品种、利率定价、利息还付方式和贷款期限，在风险可控前提下，根据企业真实有效融资需求匹配金融产品和服务，走出了一条“量体裁衣”服务科技型企业的

## 量身定制金融服务方案

在新质生产力的培育阶段，金融力量必不可少。而如何创新金融产品、更好满足企业需求，也成为银行金融机构不断探索的新领域。

东阳市某工艺品公司是一家集红木家具处理研究和家具设计生产、销售服务于一体的科技创新型企业，专注于红木高端家具的制作。工行金华分行在走访过程中了解到，该公司订单及需求不断增加，但由于流动资金

的缺口问题，制约了发展。

在了解到企业拥有数十项发明专利、实用新型专利的情况后，工行金华分行将政府奖励政策作为业务切入点，以组合贷款（抵押+专利质押）方式，通过绿色通道快速放款，为企业成功发放1400万元贷款，有效帮助企业缓解资金难题，并为企业获得了贷款当期LPR利率50%的政府补助，让企业取得了实实在在的实惠。

工行金华分行秉承服务“五篇文章”的信贷理念，知机识变、守正创

新，紧循国家重大战略部署，紧系区域社会经济脉动，为金华地区经济社会发展提供强有力的金融保障。

一户一策，量身定制金融服务方案，是科技金融的一大特色。

今年，位于浦江九里科技浦江产业园内的三航数字科普研学基地，依托数字仿真技术和创意体验教育模式，打造了兼具科普和实践教育的多功能教育基地，探索打造文旅科创融合发展新模式。

“科研生产建设项目投入资金大，农商银行客户经理带队金融服务团第一时间对接支持，为我们发放了足额的信用贷款，用于场馆的建设和飞机模型设备生产。”三航数字技术（浙江）有限公司负责人说道。

三航数字技术（浙江）有限公司，是一家专业模拟训练设备的生产制造厂和供应商，其核心团队在数字系统仿真、数字虚拟仿真、数字孪生等技术领域有着长期研发的技术经验积累。据了解，该行金融服务团在走访过程中了解到该企业存在融资需求，根据企业研发及经营实际，主动对接为其解决融资难题，为其提供3000万元的信用贷款授信支持。

为做好全面支撑新质生产力发展的金融供给，浦江农商银行持续加大金融科技资源投入，在政策、产品、服务方面多维发力。推出“科创贷”专项贷款产品，根据科技型企业分类清单实施差异化支持；对拥有核心自主知识产权的企业，支持知



科创金融大会现场 (民生银行金华分行供图)



招商银行金华分行为本地科创企业介绍科技金融服务体系方案 (招商银行金华分行供图)

识产权、专利权质押融资模式；对具有品牌优势的企业，推广商标专用权质押贷款，有效拓展科技型企业融资方式。

## 快速响应提供多元支持

眼下，科技金融正成为实施创新驱动发展战略的“加油站”。而“加油”的速度快不快，则考验各银行金融机构的响应能力和服务水平。

力唯科技是一家生产高科技集成电路、控制器、电子元器件的高新技术企业，其生产的电路、电子元件等广泛应用于无尘车间流水线、精工设备等，在业内具有较好口碑。“我们生产的元件可以大大延长机器设备的使用年限，提升流水线的效率与能效。”在谈到自己所主导的元件项目时，在控制器、电子元器件研发改造领域深耕数十年的周勇博士自豪地说。

不久前，力唯科技因原材料采购，遇到了资金短缺的情况。民泰银行金华分行立即组织专班前往企业开展实地调查，并以最快速度完成了授信审批，向力唯科技发放了短期流动资金贷款200万元，用于支付货款，解决了力唯科技的难题。

民泰银行金华分行始终紧跟形势，落实政策部署，承担起社会责任，完善金融服务体系，不断为专精特新、高新技术企业高质量发展持续注入金融活水。

线上化业务等新型融资场景的开展，让科技金融服务的效率大大提升。金华某新能源高科技企业，为客户提供节能、高效的电驱驱动解决方案。民生银行金华分行在走访该企业时了解到企业在研发乘用车领域电机技术，研发经费有缺口，但企业无可抵押资产，怎么办？该行当即推荐了科技型专属产品“易创E贷”，线上操作即时出额700万元，从申请到

发放仅用时一天，解决了企业的燃眉之急。

民生银行金华分行相关负责人介绍，“易创E贷”解决了科技型企业轻资产无抵押的困境；线上化自动审批，提款便捷，极大提高了科技企业用款效率。

“科技金融”彰显了金融服务实体经济、服务科技创新的重要使命，也是推动培育新质生产力的关键。

招商银行金华分行秉持“从早从小服务，持续陪伴成长”的服务理念，长期致力于科创生态建设，搭建“基金+园区+产业”一体化的服务模式，结合科创企业不同成长阶段的不同特点和需求，分层分类推出服务专案，全周期陪伴企业成长。

科创企业在融资过程中往往面临诸多困境，如融资难、融资贵。招商银行金华分行把握科创企业“轻资产、重研发、成长快”的特点，将传统的“看账本”转变为“看未来”，推出以“好资质、好投资、好园区、好结算”为评价标准的科技企业专属融资产品“科创贷”，充分考量企业在“硬科技”方面的实力和潜力，并根据企业科创属性、征信、税务等数据，综合运用大数据风控技术精准评估风险，实现“轻、便、快、活”，为初创企业送上“及时雨”。

目前，“科创贷”已涵盖了股权投资、创新数据、优质园区、专精特新中小企业等众多场景，产品充分考量企业“硬科技”实力，针对企业的科创属性，实现企业无形资产的价值转化，为科创企业构筑信用基石。



民泰银行金华分行营业部工作人员实地走访，了解企业经营情况。吴中杰 摄



浦江农商银行客户经理实地走访浦江欧科磁业技术有限公司，为企业提供“一户一策”金融支持。(浦江农商银行供图)



工行金华分行负责人及工作人员走访企业 (工行金华分行供图)